救助未成年人从"心"开始

上海法院积极探索未成年被告人心理干预机制 护航罪错少年自新回归

□法治报记者 陈颖婷

有数据统计,90%的未成年犯来自离异家庭或夫妻破碎家庭,而在押的未成年犯中30%至40%有心理问题。记者在 采访中了解到,这些不仅仅是苍白的统计数据,数据背后更是一个个令人唏嘘的成长之痛。

挽救未成年人,首先要从"救心"开始。多年前,上海法院就已在少年审判中开始运用心理学。浦东新区人民法院依 托心理干预机制教育挽救未成年人,为这些走入歧途的孩子打开了面向新生的一扇窗。



走入绝境,少女妈妈缘何摔死亲生儿

"妈妈经常骂我,家里只有 爸爸和哥哥对我好,但他们都是 男的,我开不了口。"

在学校很孤独,没有知心

"我几乎每天都要哭,一度 绝望, 考虑过跳楼自杀。

女生小梦 (化名) 的噩梦是 从发现自己怀孕开始的。

"傻孩子,其实你把孩子生 下来, 我也可以帮你养的, 你为 什么要选择最错误的那条路走 啊!" 医院中,老师搂着小梦心疼 地说。小梦瞬间痛哭,对自己的 冲动之举后悔不已

2019年5月一天的清晨,一 个塑料袋从上海一所学校的公共 厕所内被抛出,坠落草地。当校 工赶过去查看时,不禁大惊失色: 一个刚出生的小婴儿在塑料袋中 毫无生气。校方立即将婴儿送往 医院急救。

随后婴儿的母亲、女生小梦 在寝室中流血不止, 也被送往医 院急救。

最终, 小梦的孩子不幸死亡。 小梦也因涉嫌故意杀人而被起诉。

"小梦曾是个学习成绩不错 的孩子,她的梦想是考入一所大 学。"浦东新区人民法院少年庭法 官夏艳对于小梦非常惋惜。

在案件办理中,她敏锐地感 受到了小梦可能存在严重的心理 问题:情绪低落、悲观厌世。于 是, 法院委托了专业心理咨询师 对小梦讲行心理干预。

小梦从小学习优异,被父母 送到了上海求学。被寄托了家人 众望的小梦,在上海的学习成绩 也一直较理想,直到 2018 年暑假 回老家期间,她与从小相识的邻 居男孩开始恋爱。两个年轻人偷 尝了禁果,小梦回上海后,她才 发现自己怀孕了。 "我非常害怕, 告诉男友, 男友当时说会寄堕胎 药给我, 可是一直没有收到, 后 因电话卡没钱等因素两人失联 小梦说。

小梦也不敢将这事告诉家人,

在她的印象中父母关系不好,父 亲是一个性情温和的人, 母亲则 脾气不好,十分暴躁。因此,发 现自己怀孕后她由于害羞、害怕, 没有寻求父母的帮助。

而从小性格内向的小梦,在 学校也没有知心朋友,对于自己 怀孕一事也对老师和同学羞于启

小梦回忆,她曾去过学校附 近的医院试图堕胎, 可是医生说 需要住院,生怕被学校知道,她 只好放弃。于是她整个学年,每 天都在惶恐不安中度过,上课听 不进,成绩明显退步

心理咨询师对小梦的情况分 析后认为, 小梦自幼缺乏母爱, 缺乏被认同感,极度自卑胆怯, 来上海后,周围环境使得她变得 越发孤独和封闭。加之她缺乏正 当途径了解到科学的性教育、性 知识, 甚至缺乏最基本的医学常 识。她是在极度恐惧中心理状态 濒临崩溃,丧失判断能力,导致

小梦一蹶不振、极度绝望的 样子, 让夏艳法官看在眼里, 急 在心里。必须给小梦构建社会支 持系统,帮助她摆脱"心魔"。夏 艳与小梦的家人联系, 曾经对女 儿粗暴管教的母亲, 了解到女儿 的心路历程, 也后悔自责不已

当得知母亲不远千里来参加 自己的庭审,小梦十分意外,她表 示内心很矛盾:"知道妈妈还关心 我,愿意大老远跑来上海,我心里 很感动,我这次犯了那么大的错一 定让她很失望。"但母女相见后,母 亲一个温暖的拥抱,让小梦几个 月来的"心防"真正解除了

最终, 法院判决小梦犯故意 杀人罪,但其犯罪情节较轻,到 案后能如实供述自己的罪行, 系初犯、偶犯,依法从轻处罚。 又因生活经验不足、法律意识缺 乏而犯罪, 主观恶性较小, 亦具 备社区帮教条件,依法可对其适 用缓刑。法院判处小梦有期徒刑



浦东法 院面对青少 年的《开心 漫漫看》普 法有声书上

> 记者 王湧 摄

素昧平生,她为何肆意凌辱他人

如果说犯罪都有动机,那么 飞飞 (化名) 的犯罪行为则有些 匪夷所思, 因为她与被害人素不

去年11月18日,刚满16岁 的飞飞跟随自己的男友在朋友小 伟的带领下,来到某职校门口, 将 15 岁女孩小莉强行带到一商业 广场 B1 层的厕所通道内,进行 '感情纠纷的化解"

而飞飞他们的"化解"方式就 是肆意殴打小莉。几人共同随意殴 打小莉耳光数下,致小莉受伤。经 鉴定,被害人小莉因外力作用致左面 部软组织挫伤,构成轻微伤。

而这段黑暗的时光,给小莉的 心理带来了重创, 小莉目前患有重 度抑郁症、中度焦虑。

为何青春年华的飞飞用如此恶 劣的手段攻击一个手无寸铁的女孩 呢? 法院通过社会调查报告等了解 飞飞正处青春期,性格叛逆, 父亲对其管教以打骂为主, 母亲身 体不佳,家庭教育有所疏忽。本案 因交友琐事引起,飞飞与小莉素不 相识, 其犯罪的主要原因是结交不

良友伴、缺乏是非辨别能力和法律

最终法院判决飞飞犯寻衅滋事 判处拘役5个月

同时, 法院希望飞飞能深刻反 吸取本案教训:一是增强守法 意识,学习了解法律常识,时刻牢 记法网恢恢, 疏而不漏, 不要对违 法行为心存侥幸;二是树立正确的 交友观,"近朱者赤近墨者黑",自 觉与社会不良人员保持距离; 三是 增强自控能力,学会正确疏导负面 情绪,凡事三思而后行,不要因一 时冲动而悔恨终生。同时希望飞飞 的父母能掌握良好的亲子沟通方法, 真正了解孩子内心想法,帮助其尽 快走上人生正轨, 重塑美好未来。

心理干预,撑起未成年人翱翔的天空

为有效开展洗案未成年人心 理健康矫正, 提高教育感化效果, 缓和当事人对立情绪,修复家庭 关系,浦东法院未成年人与家事 案件综合审判庭积极探索未成年 被告人心理干预机制。

浦东法院自 2011 年以来,已 对 100 余件涉少刑事案件当事人 开展专业心理疏导并出具心理评 估报告,较好地发挥了少年审判 教育挽救功能。但承办法官坦言, 目前对未成年人的心理干预机制 还受到办案经费、条件的限制, 更重要的是,心理干预是个新生 事物,启动心理干预要秉承自愿 原则, 因为对于心理干预的不理 解,有些当事人或家属不愿做心

理咨询。

由于未成年人案件的特殊性, 在浦东法院有一支由专职心理咨询 师、心理学研究生以及取得二级心 理咨询师资格的干警组建的专业团 队,按照"当事人申请、少年庭审核、 委托、专家心理访谈、测评、评估、跟 踪辅导"等"七步法"工作流程,借助 专业心理咨询室和心理测评软件等, 科学开展心理干预疏导。

目前,浦东法院未成年人与家 事案件综合审判庭共有5名员额法 官,其中有3名获得国家二级心理 咨询师资质。对未成年被告人来说, 他们既是法官,也是心理辅导员, 在定罪量刑的同时,也通过专业知识来治愈孩子们的"心理创伤"。浦 东法院已针对未成年人建立了全流 程跟踪干预机制,将心理疏导工作 贯穿于涉未成年人刑事案件庭前调 查、法庭教育、调解引导、判后释 明、回访帮教等各环节。结合心理 评估报告分析未成年人犯罪成因, 为法官判处非监禁刑、促成调解意 向、制定帮教措施等提供参考依据, 最大可能保护未成年人权益, 促进

法官告诉记者,未成年人出现 问题,根源往往在于家庭,因此该 院通过同步对家庭成员进行心理干 预,解决未成年人及其家庭成员的 问题症结,改善亲子关系,促进转 变家庭教育方式,从而通过家庭系 统的整体改善促成问题少年的矫正、 挽救。通过心理干预审理的案件中, 六成左右的未成年被告人最终被判 外缓刑。

小小少年,护航少年自新回归

"滴滴滴……"熟悉的 QQ 消息声, 时常会在未成年人与家 事案件综合审判庭法官的电脑上 响起。此时,一个名叫"小小少 年"的网络形象就会跳出,它会 耐心且专业地回答曾经泥足深陷 的孩子所有的问题。对这些孩子 们来说,"小小少年"就是知心

为判后持续跟踪帮教罪错少年, 一时间给予指导援助, 有效预防 重新犯罪,少年家事庭充分利用"小小少年"QQ网络帮教平台这一 载体,目前已有198名罪错少年加 人 QQ,每年累计在线网聊、回访 200 余次, 在线解答法律问题 90 余 人次,在线心理疏导80余人次,帮 助多名少年解决就学、就业问题或

作为罪错少年与法官联系的重 l带,"小小少年"是由承办法 官牵头负责, 法官助理轮流监管, 随时关注 QQ 留言,掌握罪错少年 动态, 充分发挥 QQ 即时沟通的优 势,释法明理、答疑解惑,确保了 普法的及时性和针对性。同时通过 QQ 共享空间, 法官们还将相关未 成年人权益保护、违法犯罪预防等 法律法规、励志故事、格言警句等 传递给孩子们。



浦东法院法官对未成年罪犯进行帮教